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Dragana	Antonović,	Arheološki	institut	Beograd

prAiStorijSko rudArStvo nA mAlom šturcu: iStrAživAnje 2014. godine1

Praistorijski	rudnik	bakra	na	lokalitetu	Prljuša	na	Malom	Šturcu	uspešno	se	istražuje	od	
1981.	godine,	doduše	sa	velikim	prekidima.	Nakon	otkrivanja	1980.	godine,	lokalitet	je	od	1981.	
istraživan	tokom	nekoliko	kraćih	kampanja	do	1989,	u	okviru	„Projekta	istraživanja	starog	ru-
darstva	i	metalurgije	na	Rudniku“	Arheološkog	instituta	(Анотновић,	Вукадиновић	2011).	Rad	
je	okončan	u	očekivanju	većeg	međunarodnog	projekta	sa	Univerzitetom	iz	Šefilda,	koji	se	nije	
ostvario	zbog	tadašnje	političke	situacije	u	našoj	zemlji.	Istraživanja	su	obnovljena	2010.	godine	
kroz	novi	projekat	Arheološkog	instituta.2	Aktivnosti	u	2014.	godini	bile	su	usmerene	na	arheo-
loško	iskopavanje	okna	6/87,	definisanje	njegove	veze	sa	površinskom	eksploatacijom	rude	bakra	
otkrivene	zapadno	od	njega,	u	okviru	
okna	4/87	(Antonović	et al.	2014),	kao	
i	objekta	1	detektovanog		2011.	godine	
(sl.	1).3		

Okno	6	je	otkriveno	1987.	godi-
ne	 i	 istraživano	 do	 1989.	 Tokom	 de-
vedesetih	godina	bilo	 je	oštećeno	ge-
ološkim	sondiranjem	u	samom	oknu.	
Raščišćavanje	 pristupne	 platforme	
koja	 je	bila	 zapunjena	velikim	koma-
dima	 stena,	 otpalim	 nakon	 geološ-
kog	 sondiranja,	 kao	 i	 siparom	 koji	 je	
tokom	 godina	 spiran	 sa	 viših	 delova	
lokaliteta,	 izvršeno	 je	 2013.	 godine	 i	
tom	prilikom	došlo	se	do	kote	935,38	
m	kod	ulaza	u	 samu	rudarsku	šahtu,	
odnosno	do	kote	935,15	m	u	spoljnom	
delu	pristupne	platforme	okna	6.4	Pri-
stupna	 platforma	 okna	 6	 je	 prirodno	

1		Članak	je	rezultat	rada	na	projektima	Ministarstva	prosvete,	nauke	i	tehnološkog	razvoja	Republike	Srbije	Arheologija Srbije: kul-
turni identitet, integracioni faktori, tehnološki procesi i uloga centralnog Balkana u razvoju evropske praistorije	(OI177020)	i	Kulturne 
promene i populaciona kretanja u ranoj praistoriji centralnog Balkana	(OI177023).

2		Projekat	Arheološkog	instituta	„Prospekcija	Malog	Šturca:	istraživanje	praistorijskog	rudarstva”	finansiraju	Ministarstvo	kulture	i	
informisanja	Republike	Srbije	i	Opština	Gornji	Milanovac.	Rukovodilac	projekta	je	Dragana	Antonović.

3			Terensko	istraživanje	na	lokalitetu	Prljuša	na	Malom	Šturcu	vršeno	je	od	27.	avgusta	do	19.	septembra	2014.	godine,	uz	finansiranje	
Ministarstva	kulture	i	informisanja	Republike	Srbije	i	Opštine	Gornji	Milanovac.

4		Za	odvoz	zemlje	iz	iskopa	i	njeno	deponovanje	van	granica	lokaliteta	korišćene	su	staze	koje	su	prokopane	prethodne	2013.	godine,	
kako	se	ne	bi	narušio	površinski	sloj	u	donjem	delu	lokaliteta	koji	predstavlja	važan	izvor	arheoloških	informacija.

Sl.	1	-	Plan	Prljuše	na	osnovu	geodetskog	snimka	iz	
2011.	godine,	sa	pozicijama	okana	4	i	6	i	objekta	1
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podeljena	 na	 dva	 dela,	 spoljni	 i	 unu-
trašnji,	koji	su	odvojeni	uzanim	prola-
zom	između	stena	(sl.	2).

Iskopavanje	 okna	 6/87	 izvršeno	
je	u	dve	etape.	Prvo	je	iskopavan	unu-
trašnji	deo	pristupne	platforme	od	koje	
se,	 kako	 su	 pokazala	 geofizička	 ispiti-
vanja	2011.	godine,	pružao	horizontal-
ni	 hodnik	 na	 njenom	 istočnom	 kraju.	
Nakon	 uklanjanja	 nanetog	 materijala	
iz	 gornjih	 delova	 lokaliteta	 (prva	 dva	
otkopna	 sloja),	 na	 bočnim	 stenama	
koje	zatvaraju	okno	su	primećena	četi-
ri	udubljenja,	po	jedno	na	svakoj	strani,	
postavljena	naspramno	jedno	drugom.	
Zaključeno	 je	 da	 prostor	 koji	 se	 isko-
pava	 predstavlja	 pristupnu	 platformu	
od	 koje	 se	 pruža,	 kako	 se	 činilo,	 ne-
koliko	uzanih	 rudnih	kanala.	Da	bi	 se	
bolje	otkrili	ulazi	u	ta	okna,	pristupna	
platforma	je	ispražnjena	putem	sedam	
otkopnih	 slojeva	 prosečne	 debljine	 20	
cm.	 Slojevi	 su	 imali	 isti	 sastav:	 manja	
količina	 mrke	 zemlje	 pomešana	 sa	 si-
parom	i	manjim	i	većim	komadima	ste-
ne.	 Osnova	 poslednjeg,	 sedmog	 otko-
pnog	sloja	predstavlja	dno	široke	rudne	
jame,	 što	 pokazuje	 da	 unutrašnji	 deo	
pristupne	platforme	zapravo	i	nije	bila	
platforma	ispred	rudnih	kanala	već	za-
punjeno	plitko	i	široko	rudno	okno	(sl.	
3).

Dno	okna	je	prilično	neravno,	što	je	rezultat	vađenja	rude	između	stena	bez	mineralizaci-
je.	Bilo	je	pokriveno	slojem	paljevine	koji	se	širio	i	na	bočne	zidove	udubljenja.	U	dva	poslednja	
sloja	nalaženi	su	sitni	ostaci	ugljenisanog	drveta,	što	pokazuje	da	su	praistorijski	rudari	vatrom	
razbijali	stenu	kako	bi	došli	do	karbonatne	rude	bakra.	Dno	ove	jame	nalazi	se	na	apsolutnoj	koti	
933,9	m.	Nakon	završenog	iskopavanja	ovog	dela	okna	6	pokazalo	se	da	udubljenja	u	bočnim	ste-
nama,	primećena	na	početku	iskopavanja,	nisu	ulazi	u	rudne	kanale,	već	samo	kratka	horizon-
talna	udubljenja	u	steni	(sl.	3).	Pretpostavlja	se,	na	osnovu	njihovog	pravilnog	rasporeda,	da	su	

Sl.	2	-	Okno	6/87,	pristupna	platforma	sa	uzanim	
prolazom	koji	razdvaja	njen	unutrašnji	i	spoljašni	

deo	(osnova	2.	otkopnog	sloja)
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služila	kao	osnova	za	neku	drvenu	konstrukciju	preko	koje	se	izvlačila	ruda,	ili	na	koju	su	vešani	
teški	masivni	batovi,	koji	su	već	otkriveni	na	Prljuši	(Антоновић	2013).	

Nakon	završetka	iskopavanja	njenog	unutrašnjeg	dela,	istražen	je	spoljašnji	deo	pristupne	
platforme	okna	6/1987.	Ta	dva	dela	platforme	fizički	su	odvojena	pomenutim	uzanim	prolazom	
između	vertikalnih	stena	bez	mineralizacije	i	poprečnom	stenom	koja	se	pojavila	na	dnu	2.	ot-
kopnog	sloja,	na	koti	935,01m	(sl.	2).	Na	bočnim	vertikalnim	stenama	ne	vide	se	tragovi	rada,	
ali	s	obzirom	da	se	stene	prirodno	cepaju	po	ravnim	pljosnima	može	da	se	pretpostavi	da	su	ovaj	
prolaz	napravili	onovremeni	rudari.	Na	poprečnoj	steni,	koja	podseća	na	prag,	vidljivi	su	tragovi	
ljudske	intervencije.	U	spoljašnjem	delu	platforme	okna	6	se	zapravo	nalazio	površinski	iskop	
rude	bakra,	 isti	 onakav	 kakav	 je	otkriven	u	 zoni	okna	4/87	 dalje	ka	 zapadu	 (Antonović	 et al.	
2014).	I	u	ovom	delu	platforme	slojevi	su	se	sastojali	od	malo	mrke	zemlje	i	dosta	kamenja	raznih	
veličina	–	od	sitnog	do	ogromnih	komada.

Tokom	iskopavanja	okna	6/87	nađeno	je	56	kamenih	rudarskih	batova	i	nekoliko	potpuno	
raspadnutih	komada	koštanih	alatki.	Najprepoznatljiviji	je	bio	jedan	rog	srndaća,	i	sam	potpu-
no	raspadnut	zbog	velike	vlage	i	hemijskih	procesa	koji	na	ovom	lokalitetu	ne	dozvoljavaju	da	
izraste	vegetacija.	Kameni	batovi	su	različitih	oblika,	očuvanosti	i	veličina,	težine	od	0,3	do	7	kg,	

Sl.	3	-	Okno	6/87,	unutrašnji	deo,	osnova	6.	otkopnog	sloja
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Sl.	4	-	Okno	6/87,	kameni	rudarski	batovi:	1.	C–2,	2.	C–45,	3.	C–12,	4.	C–47,	5.	C–51

Sl.	5	-	Objekat	1	pre	početka	iskopavanja



26 27

što	svedoči	o	njihovoj	različitoj	nameni	(sl.	4).	Oni	veći	svakako	su	korišćeni	za	razbijanje	stene	
u	kojoj	se	nalazila	ruda,	dok	su	manji	verovatno	služili	za	skidanje	rude	sa	matične	stene	i	njeno	
sprašivanje	radi	dalje	prerade.	Veći	batovi	imaju	tragove	jačeg	oštećenja,	dok	su	mali	uglavnom	
dobro	očuvani,	sa	jasnim	tragovima	upotrebe	koja	nije	prouzrokovala	njihovo	fragmentovanje.	

Objekat	1	je	rudno	okno	otkriveno	2011.	godine.	Nalazi	se	na	najvišoj	koti	na	lokalitetu	(sl.	
1),	a	njegovo	istraživanje	ima	značaj	za	relativno-hronološko	opredeljenje	nalazišta	pošto	su	sva	
okna	na	Prljuši	iznad	okana	4/87	i	6/87,	do	sada	smatrana	za	srednjovekovna	(Ђајић	2014:	65).	
Objekat	1	je	registrovan	kao	potencijalno	rudarsko	okno	zbog	vidljivog	otvora	kružnog	kanala	pri	
dnu	vertikalne	stene	(sl.	5).	Ispred	stene	se	nalazilo	nekoliko	velikih	kamenova	za	koje	se	pretpo-
stavljalo,	pre	početka	iskopavanja,	da	su	delovi	stenske	mase	koja	izlazi	na	površinu.	Pristupna	
platforma	objekta	1,	kako	je	nazvan	prostor	ispred	vertikalne	stene,	istražena	je	do	dubine	od	1,5	
m.	Ispostavilo	se	da	su	ogromne	gromade	stena	koje	su	virile	na	površini	ustvari	delovi	obrušene	
tavanice	rudnog	okna,	a	da	je	prostor,	isprva	smatran	pristupnom	platformom,	ustvari	podzemna	
rudarska	galerija.	Slojevi	ispod	ovih	stena	imali	su	tragove	jake	paljevine	sa	ostacima	ugljenisa-
nog	drveta	(sl.	6),	pa	se	pretpostavlja	da	je	i	ovde,	kao	i	u	oknima	4/87	i	6/87,	korišćena	vatra	pri	
razbijanju	stena	sa	mineralizacijom.		

Sl.	6	-	Objekat	1,	dno	5.	otkopnog	sloja	sa	tragovima	paljevine
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U	slojevima	 je	nađeno	18	rudarskih	batova	 i	nekoliko	 fragmenata	keramike	datovane	u	
kulturu	Bubanj	Hum	Ia	(sl.	7).	S	obzirom	da	je	tehnika	praistorijskog	rudarenja	podrazumevala	
iskopavanje	rude	počev	od	najnižih	kota	rudišta	ka	višim,	pri	čemu	je	sav	otpadni	materijal	iz	
okana	koja	se	istražuju	bio	odbacivan	nizbrdo,	zapunjavajući	već	ispražnjena	rudna	okna,	može	
se	zaključiti	da	okno	u	objektu	1	predstavlja	ostatak	najmlađeg	praistorijskog	rudarenja	na	loka-
litetu	Prljuša.	Ovo	okno	se,	na	osnovu	nalaza	keramike,	može	datovati	u	rani	eneolit.

U	 neposrednoj	 blizini	 objekta	
1,	 istočno	 i	zapadno	od	njega,	konsta-
tovana	 su	 još	 dva	 svrtnja	 (pinge)	 oko	
kojih	su	nalaženi	kameni	rudarski	ba-
tovi.	Prema	starijim	rekognosciranjima	
iz	19.	i	20.	veka,	u	zoni	između	vrhova	
Malog	 i	 Srednjeg	 Šturca	 postoji	 veliki	
broj	 ostataka	 starih	 rudarskih	 radova	
nepoznatog	 hronološkog	 opredelje-
nja.5	Nekoliko	desetina	metara	istočno	
od	 objekta	 1,	 na	 putu	 ka	 vrhu	 Malog	
Šturca,	otkrivena	 je	ogoljena	površina	
sa	tragovima	vađenja	kamena.	Reč	je	o	
steni	od	koje	je	bio	izrađen	najveći	broj	
rudarskih	batova	otkrivenih	na	Prljuši	(kvarcni	peščar	oker	boje).	Pretpostavlja	se	da	je	upravo	
ovo	mesto	bila	radionica	za	izradu	rudarskih	batova,	ili	barem	mesto	sa	koga	je	uzimana	sirovina	
za	batove,	što	će	se	svakako	definisati	tokom	budućih	istraživanja.

U	tom	smislu,	nakon	istraživanja	2014.	godine	zaključeno	je	da	bi	u	sledećim	sezonama	
trebalo	istražiti	do	kraja	okno	u	objektu	1,	koje	je	do	sada	jedino	dalo	hrnološki	definisanu	ke-
ramiku,	zatim	dva	svrtnja	u	blizini	objekta	1,	površinu	za	koju	se	pretpostavlja	da	je	bila	radno	
mesto	za	izradu	batova,	ali	i	površine	u	najnižem	delu	lokaliteta	gde	je	geofizičkim	ispitivanjem	
2012.	godine	konstatovano	više	anomalija	(Antonović	et al.	2014),	koje	ukazuju	ili	na	veće	orud-
njenje	ili	na	najstarija	rudarska	okna	u	donjem	delu	Prljuše.

5		Karta	Rudnika	sa	položajem	starih	rudarskih	radova	urađena	 je	 još	1874.	godine,	a	objavljena	u	Rudarskom glasniku	3	 iz	1971.	
godine		(Лома	2014:	247).

Sl.	7	-	Objekat	1,	keramika	Bubanj-Hum	Ia	kulture	
nađena	u	5.	otkopnom	sloju
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